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Szent-Ietván ünnepén.
Ha alattvalói hódolat és hűség kö­

telezettségétől áthatott nép, nem emel­
heti fel tekintetét bölcs és igazságszerető 
fejedelméhez a megkülönböztetett tisz­
telet és hála érzelmei nélkül: akkor 
teljesen indokolt azon öröm és ujjongás 
mély szt.-István király ünnepén a Kár­
pátok ormairól kiindulva, végig zug az 
Alföld rónáin és zajos viszhangra talal 
Adria gyöngyözni soha sem szűnő hul­
lámaiban ; különösen jogosult azon ben­
sőén érzett dicsőítés és lelkes magasz­
talás, melylyel minden hu magyar kebel 
azon BZ . király emlékének adózik, ki 
magas hivatásának élénk tudatában, 
sohasem ismert sürgetőbb kötelmet, 
fontosabb feladatot, mint a hatalma 
alatt álló nép jólétét és nyugalmat, 
szerencséjét és boldogságát előmozdí­
tani.

Tudván igen jól, hogy a pusztán 
emberi törvény vagy nyers erőszakba 
kényszer vagy vas-szigor csak addig 
tehetnek egy nemzet-t est fent ártó ele­
mei: csak addig szerepelhetnek vala­
mely birodalom egységét és épségét 
biztosító teltételei gyanánt; csak addig 
sorozhatok az uralkodói hatalom \ed- 
vei közé, mig tudatlan, vagy zsarnok 
bitorolja a trónt, avagy műveletlen, 
gyáva nép felett bírja hatalmát a feje­
delem : oda irányította minden törek­
vését, azon feladat szerencsés megoldása 
képezte népei javáért hőn dobogó szive

vágyainak czélpontjáf. hogy országa 
állami szervezetét az igazság és jog 
azon elveire alapítsa, amelyekből a te­
kintély tisztelete és a törvénynek sért­
hetetlensége, mint azon .okerek táp­
lálkoznak, a melyekből a nemzetnek 
legfőbb javai: a szabadság és nagyság 
sarjadoznak.

Népet akart e hon határai között, 
mely tisztult óletnézetekkel, emelkedett 
gondolkodásmóddal, nemes ér/emekkel 
halad az élet ösvényein.

Nemzetet akart e hon határai kö­
zött. mely igazságos törvények által 
kormányozhatva, nemcsak kötelessége­
ket, de jogokat is élvezve, szeretettel 
ragaszkodjék a röghöz, mely szülte és 
táplálta; törhetlen hűséget tanúsítson 
azon sz. talaj iránt, a melyhez legne­
mesebb érzelmei, lekedvezőbb emiekei, 
legszebb reményei fűződnek.

Országot akart teremteni, mely a 
határai között viruló műveltség és jólét, 
szabadság és megelégedés birtokában, 
szilárd fennállást, tartós marad and ó- 
ságot remélhessen.

Fejedelme akart lenni, ki jogarát 
nemcsak országfői méltósága, hanem 
azon hivatala jelképe gyanánt is tekint i, 
amely a kormánya alatt álló népek igazi 
javának, valódi boldogságának komoly 
munkálására kötelezi.

Mélyen fürkésző észszel, ritka ál­
lami férfiúi bölcsességgel es nagy, nemes 
szívvel megáldva, csakhamar meggyő­
ződött azon igazságról, hogy dicső es

magasztos terve sikeres megvalosulasa 
iránt csak azon esetben táplálhat biz­
tos reményeket,, ha országa állami szer­
vezetének alapjául a keresztény vallást 
fogadja el, amelynek elvei a nemzetek 
igazi szabadságának és nagyságának leg­
szilárdabb biztosítékait képezik.

Az emberi törvények ugyanis csak 
a kart fékezik, de a vallás a sziveket 
szabályozza. A polgári törvények csak 
némely cselekedetre vonatkoznak, de a 
vallás kiterjeszkedik valamennyire és 
mindannyit az állam jólétének szolgá­
latába állítja.

Innen van. hogy minden állam-ala- 
pitó és törvényhozó, a vallást hívta se­
gítségül országa virágzó fennállásának, 
nagyságának biztosítására. Innen vi­
szont az e x ház azon nemes törekvése, 
hogy békés {irigyben az államokkal, 
sürgeti mindazon kötelmek hű teljesí­
tését, amelyek a társadalom jólétének, 
a nemzetek boldogságának feltételeit 
képezik.

Honunk második megalapítója, az 
épp oly mély vallásossággal, mint poli­
tikai éleslátással és államférfiul tapin­
tattal megáldott dicső királyun Szt.- 
Isfván, kire méltán alkalmazhatjuk a 
sz. írás szavait: »A bölcs h irály a nép 
támasza», tapasztalván, hogy mint a 
magára hagyott súlyos beteg, jóllehet 
egyik ágyból a másikba viteti magát, 
nem érzi a metsző fajdalmai enyhülését, 
akként nem képes egy ország sem fen- 
söbb -egitség nélkül a kebelében elha-
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A kis ördög és a bibornok,
Knj* a fővárosi életűül. Irta: Jirmknvie* György

Budapest főváros nyugati ulczáilnm a 
deezemheri éjnek csendje uralkodik : a 
mágnás negyed egyik erkélye* palotájának 
az első emeleti ablakai azonban fényesen ki 
vannak világítva. Az élei vidor s mulatság 
kedvelő Tomőry asszony, jelmezes estélyt 
rende'ütt termeiben.

Az estély kitünően sikerült, a meghívott 
vendégek körülbelül százan, a legkedélye­
sebb hangulatban villának.

Éjfél elmúlt.
Az egyik szobában, ahová üdülés ezéljá- 

bó! menekült a tánezteremből egyik vagy 
másik s ahol az öreg urak, nem törődve a 
farsang költészetével, a napi kérdések fölött 
vitáztak : egy csinos barna-tiirtü fiatal em­
ber ült s a nyitott ajtón at, a taneztorembon, 
a franezia négyeshez sorakozó párokon le­
geltette szemeit. Középnagyságú termetét a 
tábornokok piros selyem öltönye födte, a 
mely szint altnak jeléül választék a topapok 
hogy vallásukért, vérüket is készek kion­
tani* A fiatal ember barna fürtéin kecsesen 
tilt a piros sipkáeska, s melléit vastagarany- 
h'mezon a hit jelvénye himbálódzott.

K papi öltözetben a legkedvesebb világfi, 
a pikáns nőt szépségek hires festője : Sod- 
róezy rejlett, a kinek képei a kiállításokon 
mindig nagy feltűnést keltettek.

Élénk szentet valóságos gyönyörrel él­
vezték a tánezterem tarka alakjainak hul­
lámzását, legtovább időzött azonban tekin­

tete egv „kis örd-’gön,” aki egy sütet kés 
plüsmezbe öltözött patríciussal tánezolt.

\ kis űri 1* fr." vili «»sagos szűke fürtű i ’ * 
liomszál, tüzvörö* és lékete atlaszból készült 
sajátságos jelmezéhen legszebb volt a szé­
pek között, kik Töm !\vrté asszony estélyén 
megjelentek. A férfiak lelkesedéssel beszél­
tek róla s mindenki azt kérdező : ..Ki a: a 
kis szőke? ..Ki isim ri azt a kecses Szalu- 
ntdlát ?" „Olyan szentekért bátran meg le­
het halni!" monda a egyik. „Eredeti ötlet, 
egy szűke ördög, de -/ép !“ monda a máso- 

, dík. ..Ah mily kedves, mily szeretet remélté i 
— kiáltó a harmadé „Hogy hívják J 

Leány ?"* „Nő kérdezek össze-\ issza. 
Az öreg urak azonban csak annyit tudhat­
tak meg, hogy Verának hívják, s hogy egy 
B.-liől Spanyolországba költözött gazdag 
kereskedőnek a leánya. Sodróczy, aki \ érát 
az asztalhoz kisérte többet tudott róla.

Vára elmondta neki, hogy cl van je­
gyezve, hogy csak néhány nap óta élvezi 
nagy nettjének a vemlegszeretetet, aki lö­
mön" asszonynak testi lelki havatneja, s 
hogy itt tartózkodásának : a világ, az enibe- 
rek s különösen vőlegényeitek, a közelebbi 
megismerése az egyedüli ezélja ; elmondta 
azt is, hogx' vőlegénye csak rövid ideig tar­
tózkodott Spanyolországban s akihez étidig 
itt még csak kétszer volt szerencséje. \ éra 
kiváló szépsége, mesterkéletlen termeszein 
és jóizti humoros kedélye, nagy hatást gya­
koroltak a fiatal festőre.

Kgy óra múlt. A vendégek fele minden 
feltűnés nélkül eltávozott s a másik feleitől 
is minden pere/ben titokteljesen szőrit a meg 
egyik vagy másik a szeretetreméltó házi 
asszony kezét.

Sodróitzyt egy nyugalomba lépett ban­
kár karjai közé dobta tol végzete, aki a „k ra­

dios" korszak előtti részvénytársaságok 
annekdotáivnl gyötörte őt agyon. Sodroezv a 
vértami türelmével hallgatott és nevetett 
egy ideig, de midőn a ház asszonyát köze­
ledni látta, egy rövid „bocsánat "-tál a í"a- 
|<épnél hagyta a bankárt s Tomöryné felé 
sietett, mintha valami nagyon fontosat akart 
volna véle közleni tényleg azonban csak 
szerencsét akart néki kívánni a sikerült es­
télvhez. fbmöryno asszony azonban, nagy 
meglepetésére, a következő szavakkal fo­
gadta: Kppen keresem ont, kedves barátom .
1 m meghízhat lati tánezos. de kifogástalan 
lovag nem lenne szives, egy hölgyet, a 
kinek távozn á kell. s aki gondjaimra bíza­
tott, haza kísérni! Első eset, hogy nem tar­
tóztatom hanem küldöm. . . Nos, — cl ló­
gni Íja az önre ruházott védnökséget. J

Sodróczy teljes készséggel rendelkezésre 
bocsátotta magát.

A Sodróczy gondjaira bízatott hölgy. 
Vént volt. Puszta véletlen ség. Sodróczy az 
egyedüli volt, a még jelenlévő férfink között, 
a ki a házhoz oly közel állott, hogy a ház 
úrnője a lovagi kötelesség teljesítésével meg­
hízhatta. Vént épen egy léli köpenyt vett 
magára s egy horgolt kendőt burkolt a te­
jere, midőn Sodroezv hozzá lepett s tudo­
mására adta, hogy szerencsés kísérője leettd. 
Vént csupa udvariasságból köszönetét rette­
gett. s hivatkozva a lent álló koes krn, arra 
kérte a festőt, hogy ne tárassza magát: 
Sodróczy ellenben ragaszkodott a reá bízott 
kötelességhez s így a lépcsőkön lesiető ven­
dégekhez csatlakoztak, A puszta véletlcn- 
ség játéka volt az is, hogy' utolsók valónak 
s midőn a kapu ele, a megfogyott utezáia 
értek, az utolsó bérkocsi is elrobogott.

„Kz büszaiitó" monda Sodroezv 
„most már estik a véletlenseg hozhat erre
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talmasodó fegyelmetlenség és eu god el­
lenség támadásai ellen diadalmasan 
védekezni: a keresztény vallás tanainak 
bástyáit emelte hona határai köré és a 
szent kereszt hitét hagyta drága örök­
ség gyanánt gyermekeire.

Akarta, hogy annak árnyába vo­
nulva, szeresse népe az erényt, hordozza 
szivében az Ur törvényét és igy remél­
hesse. hogy leoldoztatván a pogányság­
ban hordott szolgaság bilincsei, a sza­
badság és dicsőség részesévé leend.

Fenérzéssel és nem minden önérzet 
nélkül nevezzük magunkat magyarok­
nak! Dicsekvéssel utalunk őseinkre! 
Szt.-Istváu fiainak valljuk magunkat !

Feiedhetnők-e, hogy nem méltó atyja 
nevére a fin, i i meggondolatlanul meg­
válik örökségének azon legbecsesebb 
kincsétől, mely különös őrizetére bíza­
tott '!

Feledhetuők-e Kölcsey e szép figyel­
meztetését : ,Semmi sincs, mi az em­
beri szivet annyira felemelhetné, követ­
kezőleg az élet mindennapi jeleneteiben, 
a szenvedélyek és indulatok örök ostro­
mában hozzáragadt szemtől annyira 
megtisztíthatná, mint az istenség nagy 
gondolatával való foglalkozás

Feledhetnők-e. hogy a keresztény 
vallás tanaink befolyása alatt alakultak 
át őseink intézményei, nemesedtek ér­
zelmei, szelídültek erkölcsei ?

Feledhet nők-e. nogy vész- és vihar­
dúlta napokban az egyház volt hazánk 
egvik legerősebb támasza !

Hiszem erősen: nem!
A főnkéit gondolkozasu magyar, ki 

páratlan szeretettel, hűséggel és ragasz­
kodással viseltetiks-/.-királya dicső utó­
dai iránt, vallásában, erkölcseiben es 
erényeiben is lelkesült kegyelettel fog 
mindenkor függni ősei emlékein, hogy 
sírját viszont az utódok áldó kegyele­
tének koszorúja övezhesse.

T)i. II. Gt/.

A mostohagyermek.
Nem arról az árvaságra jutott gyermek­

ről beszélünk, a ki édes anyját elveszítette, 
kinek atyja más asszonyt hozott a házhoz, 
hogy legyen gyermekének gondozója, a ki
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soron 
< itt a U
legjobb

<z.on v hoz várakozik addig, iniga
kerttel 

„A
K és fiit
eddig is alig tudtam kiáltani 
junk egy kicsit4'. . . indítvány

lmját tépi, tehát veri, hideg házban szalmán 
altatja s kenyérhéjjal táplálja; hanem szó- , 
lünk a m. kir áll. faipari szakiskoláról, mely 
szerényen, minden zaj és reklám nélkül, de 
annál szebb eredményeket mutatott fel 6 év 
alatt mióta községünkben működik.

Nem bántotta ugyan soha senki, de nem 
is dédelgette soha senki. Dolgozott sziik 
keretében, korlátolt szánni növendékkel, 
szorosan körülhatárolt keretben s szárnyra 
buesújtott növendékei megállják helyüket, 
bárhol és bármilyen munka mellett ; elmé­
leti tudásuk pedig aránytalanul nagyobb 
bármely mester által kiképezett asztalos se­
gédénél.

A lobbi áll. iskola palotákba lu d tűzkőd ik, 
a faipari szakiskola pedig ott marad, távola 
központtól, elhagyatott helyen, alig észre­
vehető környezetben, elfeledve, elárvulva, 
süt mar nem titok: meg lesz csonkítva s 
lassanként beszüntetve. Az Ifit)- lítOíl tan­
évre az iskola 1-ső évfolyamára jelentkező 
növendékeket az iskola igazgatósága el­
küldte. mert egy kereskedelmi ministeri ren­
delet értelmében az l-sö osztályba nem ve­
het lel növendékeket.

Ocsúdjunk fel nyári tikkadságuiikból s 
foglalkozzunk behatóbban ezzel az ügygy el, 
mert hiszen arról van itt szó. hogy a köz­
ség közönsége egy kitűnő szakiskoláiul lesz 
megfosztva, kiterjedt faiparunk pedig nem 
hogy előbbre haladna, nem !iog,\ önállósod­
nék, hanem vissza lóg fejlődni egészén az 
alacsony fokú Ízléssel készült silány becsi 
gyártmányok másolásáig.

Hát még az a sok szegény szülő, a ki 
eddig nvugodt volt gyermeke jövőjét illető­
leg, mert a faipari szakiskolában remélté 
modern müveit iparossá neveltetni. Mit vész­
iének ezek y

F.s azután mit szól mindezekhez az all. 
polgári íittiskuln. mely arra törekszik, hogy 
az önálló kereseti források Iele terelje nö­
vendékeit s lm egyáltalán lehetséges volna, 
valamennyit az önálló kereseti pályák felé 
szorítaná, nagy nci ü knl túsz miniszterünk in- 
teueziójának megfelelően.

Iáidig az az iskola népesítette be az. ál­
lami faipari szakiskolát s küldene oda kéí- 
liároinannyi tanulót is, de arról mar nem té­
liét. liogv a felvehető tamilok szama ott 
aiin\ int korlat■ zva van. Ez az iskola is el­

egy bérkocsit. Un. a mint hulláin a „Duna 
akik : gyalog odáig nem mehetünk, 
réti túl, fill még talán egy bérkocsi, 
lesz, ha ön visszamegv Tömőre

ai

■sic talán I .ii/u'i indulhatnánk, 
a fül ászt o levegőt oda fent már 

gy alogol- 
ízzu \ éra. A 

a térf vő karját nyújtá s a házald mellett 
felé indultak.

. Tudja, hogy ez engem roppantul

hogy ez éjjé 
hunt kellemes 
tünk, egy ült I 
Iliink mag 
dolja meg, mi 
hogy az éleik 
melyekről fog 
vélem, ha jelm 
han regényes."

A kibontó: 
kaczagva bosn 
mely« k ol;vet 
Vera egye.tu 1 i 

hiza'

li séta kegyedre nézve nem va­
le mit tégy iink. együtt imlnl- 
il az akadni vokal leküz.de- 
itt akarna hagy ni! < bm
enne helőlem! Sajátságos, 

olv helyzetek vannak, a
emunk sine: 

zeniét észre
Mi történnék 

vennél; v \ aló

- a kis önt*'g trelalkozva s 
Igeitek ama lehetősetekről, 
énül hekovetki zuenek, ha 
mvailna az utczán - a mint 
íasság reiche egvik ut se ve

. Éjjel, idegen városban, egy-l-.ót óira óla is­
mert, teliát szintén idegennek mond haló 
férfin karján sétálni: valóban nagyszerű. 
Megbocsát. de he kel! vallanom, hogy a ne­

zet el oly biz 
E közben liav 
szerre fehér h 

...Mit gonó

-am. mint a közös vidámság, 
ázni kezdett s az utezak egy - 1
pelt nyertek.
!I, mihez volna most kedvem 't i

vét i> most hallottam először, de ezt csak 
filmek mondom meg, s kérem ne adja tovább 
mert az estélyen azon meggyöződést szerez- 
t- m, hogy ez oly tudatlanság, a melyet csak

I la nem
Si * Ff111 l ff k t * is II i

et ki, elmondom : hőgolyokat 
adui! Uh. évek »»tu nem láttam

havat s ez oly 
iskolás lány k

kedvesen emlékeztet vissza 
a koromra."

< „y külföldinek lehet megbocsátani, Két ur 
oly lelkesedéssel beszélt az ön legújabb ké- 
p lói. n melyet kiállított s amely. . . ."

„Egy párisi nőt ábrázol" egészité ki a 
festő, „igen, a férfiak dicsérik, de a hölgyek 
mindig találnak rajta valami kifogásolni va­
lót. . . . szerencse, hogy a képet megrende­
lésre lesiettem, különben túl sein adhatnék 
tálán rajta. .. 1 essek — kialta égiszéire 
megállva — „itt sincsen bérkocsi. . . Mit 
csináljunk ?" „Menjünk tovább, tábornok 
uram!" válaszolá Vérn vidáman s összébb 
húzta köpenyét, és a festő ment.

„Tudom — szólalt meg ismét Vera, -

\ éra gy o -a it lev eteti*, 
lőtt. a tér k■ lében lévő pádon összetoltan 
hópelyheket •• gyöngéd ujjaival hihetetlen 
gyorsasággal golyókká idomitolla. S-tdroezy 
szemei előtt, akinek tekinteti1 gyönyörrel 
időzött a leánynak, az udvariatlan hideg ál­
tal megcsípi,i deit ai'czán, néhány pen-z alatt 
egy halom hógo! yií emelkedett. \ era i'szre­
vei én a festő bámulatát, magyarázatul el­
beszélte. hogy az intézetben őt csak jjölyíj­
készítésre használhatták, mert képtelen volt 
valakit eltalálni, hacsak előre fel nem tette 
magában, hogy nem akarja eltalál m.

{Folyt -: ‘ • '• - >

vészit egy tekintélyes pozieziót, melyre ed­
dig növendékeinek 10%-át küldhette.

Kutassunk az okok után, melyek miatt 
az iskolát beszüntetik. Az iskola eddigi mű­
ködése nem lehet az ok. Igazgatója a faipar 
terén páratlan tudású szaktekintély, kinek 
vezetése s személyes tulajdonai csak elő­
nyére szolgálhatnak az iskolának. A szak 
tanárok s óraadók, mind hivatásuk magas­
latán állanak, miről a vizsgák alkalmával 
többször szereztünk személyes meggyőző 
(lést. A művezetők mögött, lm nem volna 
nak valamiben tökéletesek, a mi alig felte­
hető, ott all az igazgató, kinek kiváló szak­
értelme a legkisebb hibát sem tűrheti.

Mindez tehát nem lehet ok egy fejlődés 
nek indult iskola beszüntetésére, melyre 
Újpest közönségének oly nagy szüksége 
van, melyet nem is nélkülözhet.

Vagy talán az lenne az ok, hogy a többi 
állami iskolákkal szemben a község több 
áldozat készséget tanusit, igy pl. az elemi 
iskolák fon tartásához az •>' , os potadoval, 
a polgári fiúiskola fentartásáboz -400 koro­
nával járul s ugyanazokat fejedelmi bőke 
zőséggel telkekkel is megajándékozta, inig 
a faipari szakiskola fenntartásához még csak 
1000 koronával járul, telket meg eddig nem 
adott y! Nem hihetjük : de ha csak ez lenne 
az ok, akkor azt meg kell szüntetni s a köz­
ség elöljárósága van olyan zsenerózus, 
hogy azt a polgárai közvetlen javat szolgáld 
iskolát, ilyen csekély ok miatt nem engedi 
elejteni.

Végül, talán az az ok, hogy a faipari 
szakiskola által kibocsájtott növendékek 
száma nem áll arányban a reájuk fordított 
költségekkel y Ebben lehet igazság, de hát 
akkor miért nem szüntetik be a többi szak­
iskolákat is. miért csak épen l jpestet kell 
megfosztani ipari szakiskolájától, a hol 
igazán hézagpótló a faipari szakiskola! ?

Vagy csak reformról volna szó y De ak 
kor ne a iivilvánosság kizárásával történjék 
az. söi nagyon is be kellene vonni a kérdés 
tárgyalásába az összes szakértőkét es a világ­
ért sem kellene ilyen fontos kérdésben a 
praktikus szakértők meghallgatása nélkül 
dönteni, mert az elmélet nemért a gyakor­
lati kivitelhez, a kettőnek a Ueszorosabb 
kapcsolatban kell lennie az ipar terén.

Nem akarunk a fogadatlan prókátor sze­
repére vállalkozni, de l jpest közönsége ér­
dekében cselekszünk, midőn az esetleges 
reformálás módozataihoz már előre is hozzá 
szólunk, egész röviden vázolván véJemo 
nyilukét.

Olcsóvá, könnyen hozzá férhet övé kell 
tenni a szakiskolát! Tovább megyünk : a 
szakiskola kerete! 1 ■ kell helyezni mindazon 
iparágukat, melyeknek szakirányú kikép­
zésre van szükségük.

N o les ven égi kei esi'! befogadható külön 
szakiskola a kereskedelmi táreza keretűben, 
és egy mindent befogadó, de szakoktatást 
egváltalán mmi nyújtó tanoneziskola a knl 
tusztareza keretében, hanem vonassuk össze 
elméleti oktatásra minden szakirányú okta­
tást igéin lő tanoncz a szakiskolaija, mely­
nek u nni hója az intézet mostani kitűnő 
igazgatója, tanárai pedig a mostani szakta­
nárok legyenek, kellő számú kiegészítéssel, 
a tanulók számarányához viszonyítva.

Az oktatás elemeinél egyelőre alkalmaz 
hatók volnának azok a tanítok is, kik mar 
(1 hónapi rajztanfolyamhan részesültek, 
mni‘ nt I--ő feltétlenül smkszerüeii
Ifptrli tanúiul iilkaliini ;nwl('>hmert o: iitihteli 
ra/'lauph/aniun -:<r.U‘H la pisitn ktirántst in 
rlrift nilo a <:iilokt(itijihni; at lull a >:al"‘ilki ‘i 
f- tnérfmti rat: elemeinek oktatására képesít. 
Külön tanfolyam volna még rendezendő az 
ábrázoló mértan, az árnyék tan, a távlattan,



a szurkozottal!, az építészeti alaktan s a 
költségvetéstan elsajátítására, a mi -—3 
kurzuson megtörténhetnék s akkor derék ta­
nítóink, kik bizonyára nem riadnak vissza a 
munkától, egy ahhoz értő pl. a mostani prak­
tikusan is képzett igazgatóval élükön, és a 
szaktanárok útbaigazítása mellett képesek 
lesznek a legfontosabb tárgynak, a szakrajz­
nak tanítására. A többi tárgyak ellátása a 
polgári iskola tanáraira várna; természete­
sen képesítésükhöz mért díjazással.

A szakirányú oktatást nem igénylő ipu- 
rostanonczok oktatása igen jó kezekben ma­
radna a mostani helyén s a tanfolyamban 
részt nem vett néhány tanítónak elég fog­
lalkoztatást nyújtana.

A tanonvzok gyakorlati kikepezese ál­
talában mesterekre bízatnék s a kiválóbb ta- 
W'llctol' tovább lii’iiiexeve. l ohnt U sznktskoht Ivg- 
.tzt’hh gyakorloti lurat ára.

Iuv. ilyen irányban szervezve, nem hisz- 
sz.iik, hogy vsak valamivel is többe kerülne 
az iparoktatás és mégis, aránytalanul több 
sikertérnénk el. mint a mai rendszer mellett 
s nem lenne többé a szakiskolásom mosto­
hagyermek. De véleményünk szerint: első a 
telek s a megfelelő állami épület: a lobbi 
magától jön.

Gr.

hírek.

a

Vest vármegye közigazgatási bizott­
ságának a f. é. augusztus hő 14 en Ileiiirckg 
Ferenc/, főispán eluöklése mellett, tartott 
ülésén a pénzügyi igazgató jelentette, hogy 
a múlt hónapban egyenes adóban 380.501) 
korona 71 fillér folyt be s Így az idén az ered­
mény 24.052 korona 92 fillérrel kevesebb. A 
hadmontessogi adó s a közvetett valók álta­
lában kedvező módon folytak be. Dnbnt- 
viv:kg László t. főjegyző előterjesztette a 
közigazgatási bizottságnak az 190—. ev első 
felében teljesített működésére vonatkozó je­
lentését. A jelentés során nagyon súlyos 
teherként említi löl a vármegye, hogy az 
állam, a mely a székházépületnek nagyob­
bik felét teljésen elfoglalta a pestvidéki tör­
vényszékkel, ezt semmikép sem hajlandó 
elhagyni, noha a vármegyének már egeto 
szüksége volna a helyiségekre. A varmegye 
mist újra kéri a kormánytól a pest vidék; 
t> rvénvszék kihelyezései s kijelenti, hogy 
nmek fejéhen még áldozalhozataltol sem 
zárkózik el. f ölebhozések elintézése után 
az ülés véget ért.

A király születésnapja. <> felségé a 
királv 72-ik születésnapja alkalmából I. ho 
|S án a középületeken nemzeti zászlók Ivng- 
tek s községünk összes templomaiban liála- 
adó isteni tiszleletek tartattak, r.z alkalom­
ul t| hallottuk először az izraelita templom­
ban a harmonium hangjait, melyek rendkí­
vül emelték a kar kiilőmb m is szép énekét- 
Ez a harmonium, melynek Kikel Bandi a 
dirigense, ezután a nagyobb ünnepélyen s 
lenvesebíi esküvők alkalmával mindig meg 
fog szólalni s Erkel Haiali rátermettsége c> 
s/ép tehetsége bizonyéira szép sikereket fog­
az izraelita templom' kórusán aratni, dobb 
dirigenst Erkel Bandinál már nem is talál- 
halott volna a hitközség.

Népgyiilés. Az ,.t jpesti ipartestület" 
elöljárósága Knvnuilhy István elnök es 1‘nhl 
Károly titkár aláírásával népgyülésre hívta 
össze j’ipest polgárságát mégpedig jitbi- 
klilömli-i'ii nélkül. A népgyiilés f. é. augusztus 
lui *J4-éii d. U.3 és fél órakor az ipartestüLA. 
udvarán (Király u. 3 sz. alatt) fog megtar­
tatni. A népgy illésnek tárgya: I: unállü 
ntmkiiilih A népgyiilés hivatalos szónokai: 
Barabás Béla és Nesi Bál országgyűlési kép­
viselők, dr. Fehér Mór az „Ellenzéki l jság" 
szerkesztője és dr. Hédtrvári Lehel.

Előléptetés. Kikel Gyula az országos 
tnagv. kit', zeneakadémia tanára a IX. fize­
tési osztály' második fokozatából a \ III. 
fizetési osztály harmadik fokozatába leptet- 
tetett elő.

A faipari szakiskola beszüntetése — 
Vjpesteii. Anny iszor kisérteti már az u hir, 
hogy az uinosti faipari szakiskolai hesziin- 
etik, hogy végre a dolog valóra válik. Az

1

újpesti faipari szakiskolába ugyanis 
legújabb rendelet szerint az BJ02—1903-ik 
tanévre az I-ső évfolyamba már nem vehe­
tők fel növendékek. Hogy e szakiskola be­
szüntetése községünknek érdekeit mily erő­
sen érinti s mily nagy ka ára leond : arról 
kellő tájékozást nyújt egy elismert szakte­
kintélynek a modern pedagógia magaslatán 
álló térfiának mai lapunkh m közölt s alapos 
szakszerűséggel, tárgyila;. san, s a község 
érdekében megirt ..A mostohagyermek“ 
ezimíi kitűnő ezikke. Ajái ui. a czikket az 
illetékes korok, a képvisGütcsnilet, az elöl­
járóság, az ipartestölet s a , ■ zérfiak figyel­
mébe.

Névmagyarosítás. A i mgymiiiisztor 
engedelmével Sieves Kár y újpesti illető­
ségű itteni lakos kiskorú Karoly, Mária és 
Magdolna gyermekeivel i űtt: Am/;/ra, —- 
továbbá kiskorú Bollacsc: Márton újpesti 
illetőségű itteni lakos: / ■ ótu változtatta
át a családi nevét.

- Eljegyzés. Hádl A ,o|i| eljegyezte 
Xeumann Hermann kedve, leányát Hr.át.

- A doliánytözsílések mozgiilma. A kö­
vetkező sorok közlésere keretiünk töl: A 
trafikusok eddig már több eredménytelen 
kísérletet tettek, hogy a minisztérium meg- ■ 
engedje nekik, hogy vasárnap délután két 
órától zárva tartsák holtjukat. A t ráfi kosok 
munkaszüneti bizottsága most memorandu­
mot akar a miniszter elé terjeszteni az osz- 
szes 1 ráfi kosok aláírásával. Alulírott fölkéri 
teliát az ország összes trafikusait, Írjanak 
egv levelező-lapot .1 lai/gav Mátyás ezimere, 
(Budapest Kazinezv-uteza b.) hogy kivan- 
ják-e a munkaszüiudet. 4/ ///"' Mátyás.

Esküvő. Iláill Lajos újpesti lakos 1. hu 
31-én tartja egybekelését Aahn ('avnelia kis­
asszon n vul hí lm •lókulI leányával a hu da pest i 
dohány idézni izr. teinplomban.

Margitsziget nemcsak mint szórakozó 
és üdülő, hanem mint gyógyhely is ma már 
a párját rit.kit.ja s mindentekintelben kiállja 
a veisonvt a külföldi kenes fürdőkkel. Kenes 
hévvi e, villamosfény, mesterséges szénsa­
vas forró levegő, iszap, villamos, vizliirdői, 
iszapborogatás, zidnmymaszszázs. nap- s 
légiíir<Iőben;ndezése, a legkényesebb ige­
inek nek megfelelő hidegvizgyögykezelese, 
lianas uibásu svéd gyónytevme hivatva vau 
számos baj ellen sikeres gyngyeszközül szol- 
gáliii. Nagyhatású forrása már oly sok sú­
lyos betegeknek adta vissza az egészségűt, 
hogy szinte csodálkoznunk kell azon, hogy 
találkoznak még magyarok, kik aMargit- 
sziiíei elkerülésével, a külh>ldre v iszik a pén­
zükét. A Margit szigetnek, mint gyógyhely- 
nek, modern sziuvonalra emelésében, ,<e/ 
föherezeg és kitűnő jószágkoruuuti zoja, 
Lil>it< Adolful, kir. udvari tanácsos mellett 
sok érdeme van < )r\ -lozsel dr. tiirdöorvos- 
nak, az országos L■ > ■ Lieszsegügyi tanács 
jeles tagjának, aki - odaadássalbuzgól- 
kodilv azon, ho-y « Margitsziget orvosi 
szenipoiith.il is nie■ ijI• 11 lönséges tulaj­
donosa emberbarát! mmezióiunk. Ebből a 
őzéiből mindet; es/i, . üben hosszabb tanul­
mányutat lesz a név 'sebh külföldi gyógy­
helyek közelebbi 1 ismerése végett. Az
idén Worisliofenl. a Mai, müncheni be-
osi, kaltenlenlgeb.- v-dum. leidéin es
pnrkersdorli hires ‘leket látogatta meg
s i'gv szerzett lő reted, tapasztalatait i
egészen a mamits/.. 'I gyógyhely szolgá­
latába bocsátja, a mi mégis hiszik u legmo­
dernebb gyógymódok alkalmazásán os az
elért kitűnő erolnivm -ken. Annyival és in­
kább, mert József i '-rezeg, jószágkorma- 
nyozojáuak Lihit< Mlolt m. kir. udvaii 
tanácsosnak közremü .odésével, mindig kész­
ségesen áldoz azért, hogy a Margitsziget a 
szenvendő emberiséé javára, mint eyogy- 
helv is fényesen Ind oh se hivatásul.

A E. M. K. E. selmeczhanyai közgyű­
lése. Selmeezbán.v án a K M. K. !■,. augusz.us 
;í7-iki közgyűlésére nagyban készülődnék. 
Az ünneprendező lűz-Usiigok a múlt heten 
alakultak meg. Külön bizottságok intézik 
az elszállásolást, a város díszítését, a kirán­
dulásokat, a társasebédel és n fáklyásmenc- 
tet. Láng Lajos kereskedelmi miniszter, a 
kassa-oderbergi vasúttal egyetértésben, a 
közgyűlés alkalmából az egyesület tagjai 
számára augusztus 30 31. napjaira érvé­
nyes kedvezményes utazási jegyeket enge­
délyezett, a melyek a magyar államvasutak

és az üzletkezelésükben lévő helyi érdekű 
vasutak, valamint a kassa-oderbergi vasút 
magyar vonalain, az összes gyors, személy 
és vegyes vonatokra érvényesek. A kedvez­
mény értelmében az egyesület tagjai másod­
osztályú jegygyei az 1. osztályon, harmad­
osztályú jegygyei u II. osztályon és féláru 
másodosztályú jegygyei a 111. osztályon 
utazhatnak. A kedvezmény a kiinduló állo­
másról Sc 1 ni eez Irány ára és vissza való uta­
zásra szól, de az utazás Budapesten és a 
kassa-oderbergi vasút magyar vonalain át is 
megtehető, ez esetben azonban Budapestről 
a rendeltetési állomásra vagy viszont, a ked- 
vezménves menetjegy kölönkültin váltandó 
meg Clair Vilmos főtitkár fölkéri az egyesü­
let tagjait, a kik a kedvezményt igénybe 
venni kívánják, hogy ezen szándékaikat az 
egyesület főtitkári hivatalánál (Nyitni) au­
gusztus 22-ig bejelenteni s egyben jegyeiket 
a társasebédre is megváltani (4 kor.) szíves­
kedjenek, hogy a rendezőség a resztvevők 
száma iránt kellően tájékozhassa magát.

A Rákospalotai football club niévkö 
zése. Vasárnap augusztus li-én a Rákospa- 
lotai football club I. csapata saját pályáján 
a Budapesti 111. kér. torna- és yivó-egylet 1. 
csapatával mérkőzött. Eredmény 4:3 volt 
a Rákospalotai football club javára, melynek 
játszói a következők voltak : Kellner kapu- 
véd, l’reisz és Bressler hátvédek. Lányi, 
és Koppá fedezetek, Nemes, Varga, Ángyán, 
Betz és Brácsér csatárok. Bíró . Eabinei az 
újpesti tornaegylet tagja volt kit gyakran 
megéljeneztek határozott és igazságos Ítéle­
teiért.

Lassalle ünnepély. Az „Újpesti szer­
vezett munkások“ f. é. augusztus só 31-én 
este 7 órakor az újpesti munkásképző-egylct 
magáulielyiségében (Gyár-utcza 41. szám) 
dal-, szavalat-, humorisztikus- és műkedve­
lői szintelőadással egybekötött Lassalle-ün- 
nepélvt rendez. Az emlékbeszédet dr. Gold- 
ner elv társ tartja. Ez alkalommal szilire ke­
rül : „A rabszolga-lázadas. Dráma 1 felvo­
násban. Irta: Sass Ede. Részletes műsor az 
estélven. Szabad bemenet. Műsor ára 30
fillér.

A kerékpárosok figyelmébe. I jespl 
község területén a kerékpárosok legnagyobb 
része a gyalogjárón kerékpározik. Miután 
ez a gyalogjárón való kerékpározás a kö­
zönség s különösen a gyermekek testi épsé 
gét vvszélveztnti, figyelmeztetjük a kerék­
pározókat' hogy a rendőrségi közegek a 
kerékpárosok kihágásainak a legszigorúbb 
ellenőrzésére és megfigyelésére utasittaitak.

Az ipariesfület elöljárósága f. é. au­
gusztus hó 14 én tartotta meg rendes havi 
ülését, melyen Pohl Károly titkár mindenek 
előtt a július havi forgalomra vonatkozó je­
lentését olvasta fel. E jelentés szerint a múlt 
hónapban munkaviszony 908 esetben lordult 
elő, ebből iparossegéd 590, iparossegéd mun­
kába lépett 324. abból kilépett 200. munka- 
könyv kiadatott 93, ideiglenes igazolvány 
05. lanonez szerződtetett 19. (elszabadult l->, 
lt;.\i igtalói szám 427. panasz beadalott o4. 
ebből hivatalból elintéztetetl 25, az elmúlt 
félévben iparigazolványt nyert 29 iparos.

, iparát beszüntette 19, iparkihágás miatt fcl- 
jvlentetvlt 13. Bénzhíri jelentés szerint havi 
bevétel 753 kor. 20 fillér, kiadás 437 korona
20 fillér. Összes maradvány az ev elejetol
számítva, 73oil kor. 09 fillér.

-— olcsópénz. Nem nálunk, hanem Becs­
ben a minap hallatlan eset történt, hy^V a 
nviminforgnltnnhan n rál tokot két szazatok i»f 
hát számítoltok le. A pénz olcsóságalegalább 
a czentrumokban étidig is nagy volt, azt le­
hetett azonban hinni, hogy most amikor az 
ősz és vele az üzlet élénkülése következik, a 
kamatláb!) inkább emelkedni, mint csök­
kenni fog. A mint látjuk, éppen ennek el­
lentéte történik, a mi a vállalkozás teljes 
hiányával fejthető meg. De ehhez egy másik 
dolog is csatlakozik és ez az, hogy a mi penz- 
piaczunk szervezete nem olyan, mint »z an­
golé, a hol a bank kamatlábúnak esők Ke­
nése mihamar érezhető mindenfele. Nálunk 

I nines igy s mn elét) vidéki intézetünk, n mely 
: mn is aid) nknv eltérni a végi nagy kamatlábtól. 
j Mivel pedig nálunk a kőlesönvevők nagy



tömegére nézve ezek a hitelforrások, a pénz 
olcsóságáról ma is csak bizonyos körökre 
nézve beszélhetünk.

— Rendőri hírek. Egy dinije ára — egy 
élet: F. hó 17-én Benedek Pál torénvi szüle­
tésű 26 éves czipészsegéd Dunakesz hatá­
rában a diuye ültetvények között egy dinj ét 
vágott le. A szolgálatot tevő mezőőr észre­
vette a dinyelopást s be akarta Benedeket 
kisérni, mire az állítólag forgópisztolyt vett 
elő és lelövéssel fenyegette a mezőőrt a ki 
puskájából két lövést tett Benedekre s a két 
alsó lábszárát megsebesítette. A sérült egyén 
»’gróf Károlyi kórházba szállíttatott, ahol f. 
hó 20-án reggel meghalt. Hullája bonezo- 
lat mogcjtése végett az újpesti temető hulla­
házába vitetett s a nyomozat folyamatba 
tételeit. -— Öngyilkos napszámos, 1 hotnas 
Ferencz 73 éves volt bérkocsis 1. hó 18-án 
a megyeri csárda mellett a fenyvesekben 
egy faágra felakasztotta magát. A mikor 
észrevették már halott volt. Hulláját a .rá­
kospalotai halottas házba szállították. Ön­
gyilkosságának oka — miután még Kákó- 
czv-u. 28. sz. lakásán sem hagyott semmit 
hátra, ismeretlen. — TU:. F. hó 18-án d. u. 
fél 3 órakor Kuhángi Ferencz asztalos 1 )ióta- 
utcza 24. sz. a. levő asztalos-műhelyében 
viaszolvasztás közben tűz támadt s két szek­
rény elégett. A tüzet az újpesti tűzoltók oj- 
totfák el. A kár csekély. — Verekedő házaló. 
Pies Lajos budapesti házaló, mézzel házalt 
Újpesten engedély nélkül. Midőn Holgreber 
Ferencz pénzbeszedő meglátta s tőle a szo­
kásos helypénzt követelte s a fizetés megta­
gadása után a kosarat lefoglalni készült, a 
házaló botjával úgy fejbe ütötte a helypénz- 
szedő segítségére siető Mayer Jakab keres­
kedő segédet, hogy az menten üsszerogyott. 
Szerencsére csak könnyű sérülést szenvedett. 
A rendőrkapitányság megindította a vere­
kedő házaló ellen a vizsgálatot. - .! részegség 
köretkezniéni/e. Masznicza Mátyás 2b eves nap­
számos í. hó 18-án már délelőtt Itt órakor re­
szeg fővel botorkált a \ áezi-utoii s elesvén

a fejét úgy bevágta a járda szegélykövébe, 
hogy súlyos sérülést szenvedett. A rendőr­
ségre kísértetett, ahol Kovács Nagy Bajos 
rendőrorvos részesítette az első segélyben. 
Arany-uteza 1. sz. a. lakásán ápolt útik. — 
Kifogott holttest. F. hó 19-én délután az új­
pesti hajóállomásnál egy ismeretlen férfi 
Föloszlásnak indult holttestét fogták ki a 
Dunából, A törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították.

SPORT.
A Szent-István dij a közönség nagy ér 

deklédésc mellett dőlt el e hó 20-án s abban 
az erős favorit Fámon győzött erős küzde­
lem után fej hosszul Ma rőt hon ellen, inig 
Vonyvássy harmadik leit. Múlt heti meg­
beszélésünk ban mi is Fapont tartottuk a 
valószínű nyerőnek inig Marathon és l'ony- 
vássynak hely esélyt jósoltunk.

Fagon győzelme a mi Fries Hansi traine- 
I fink szak a V adottságát dicséri, aki e lovat a 

! mait évi Sz.-István díjba való szereplése ót a 
— ahol tudvalevőleg a istálótnrsa: Ritka II. 
után második volt az idei Szent-István díjra 
készítette elő. Kapott is érte olyan éljeneket 
a verseny befejeztével, a milyenek ritkám 
hangzanak el a turfon. F jól megérdemlőit 
elismeréshez mi is őszintén csatlakozunk s 
még sok ilyen sikert kívánunk a derék trai- 
nernek a ki tősgyökeres magyar ember és 
községünk régi polgára.

Egyébként a nyári versenyeket, mint 
rendesen, a meglepetések uralják s a favo 
rítok egyro-másra lemaradoznak a boukma- 
kerek nagy gyönyörűségére. A meeting hátra 
levő részében a 21-én lefutandó kettős iva­
dékverseny és az utolsó napon eldőlő Fr- 
zsébet királyné dij keltenek nagyobb érdek­
lődést. Az utóbbi versenyben indul a király- 
dijnverő Hazafi is a melyet alkalmas lo­
vas hiánya miatt a Szent- 1st van díjból tö­
röltek. Meg is nyeri ezt az 2000 méteres tá­
volságú versen vt.

Sserkeeatői tisenetek.
T. F. urnák, Helyben. ,Kgv »terelme« pó«tatis*t‘. 

Kl.ő ezfilöitnek eli'g hi k or it 11, de u nyilvánosság 
előtti szereplésire még nenge. Kgyelőro olvasson én 
írjon — sokat, de v-wk maga szamára, azután egy 
kel ev múlva halássza ki asztalfiókjábei a legjnh- 
bakitt, dolgozza át s akkor küldje be, ha élünk, 
talán közölni fogjuk.

Bérbeadás.
Újpesten a azénatérre néz* (Nyár. 
utcza 15 17. az. alatti) házamban levő 
vendéglőhely iségvket, ugyanazon 
czélra, avagy egyél» nyitott üzletnek, 
esetleg lakásnak tetszés szerint 
átalakítva november hő elsejére 
bérbe adom.

Vikár István ügyvéd
Újpest, Bercsényi-utcza ti.

Kokszeladás.
Tisztelettel tudatjuk, hogy augusztus 

lti-tö] további intézkedésig az I. rendű 
koksz árát helyt újpesti iégszesrg várunk - 
bari, 100 klngramnionként
3 K 28 fillérre mérsékeltük.

Budapest, 1002 augusztus hó 16.
A budapesti légszeszgyárak 

lielyi igazgatósága.

Avpá(l-ut 1. sz. házi Km

üzlethelyiségek lakással s 
még kissebb-nagyobb laká­

sok azonnal is kiadók.

m
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FUCHS ANTáLés JÓZSEF
kő- és könyvnyomdája

TJ-jpest, Ist^áv:ra.-Nj,tciz;a, ©_ sz.

M

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalnak hit lapok cs müvek minden ti v elvben, körlevelek, táblázatok, esket est, gvülosi es egyeld) 
meghívok, gyászjelent esek. községi, ügyvédi es minden más hivatal beli, kereskedni in i és egyletbeli 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, folyóiratok gtb, stb. a logmévsé-

keltebb árakon való elkészítését.

5*
Njomatott l uchs Antal ég József kő- és könyvnyomdájában Újpest, IstvAn-utcza 9. szám.


